



灯下漫笔

回王院华

春天野菜香

杏花白，菜花黄，春天野菜香。一场春雨过后，田野一片生机，正是挖野菜的好时候。

在童年的记忆里，春天是和野菜连在一起的。当春风吹响第一声柳笛，我和小伙伴们挎上篮子，拿上小铲子，走向田野。麦苗刚刚返青，麦垄行里生长着许许多多的野菜，如芨芨菜、灰灰菜、米米蒿、麦扯子、面条菜等，还有一些叫不上名字。麦地最多的是面条菜，我们也最爱挖。面条菜的叶子长长的，细细的，根部翠绿，顶部绿中泛黄，夹在麦垄间，像一位黄头发的小姑娘，很容易辨认。那时候穷，缺粮少菜，每个农家入冬后都要储藏一地萝卜和大白菜，整整一个冬天，天天萝卜白菜，大人孩子都吃腻了，所以一到春天，家家挖野菜。由于挖的人多，野菜就那么些，为争野菜，吵骂打架的事年年都有。近处的挖完了，就到远处找。一次，我和堂弟在离村七八里远邻村的一块空地里发现了一大片面条菜，高兴得像现在中了百万大奖，挖了满满一篮子，足有八九斤，拿回家中，母亲用开水焯一下，放上盐和花椒粉，浇上蒜汁、芝麻油，就是一盘翠绿爽口的面条菜，鲜嫩嫩的，嚼一口，满嘴都是田野的清香和芬芳，现在回想起来，还觉嘴馋。

挖野菜时，唱童谣是必不可少的，那是口传心授，流传了不知多少年，唱了不知多少辈的童谣。“米米蒿，长得高，骑官马，带官刀，官刀长，杀个羊，拿回去，给我娘……”唱出了孩子们的一片孝心。“灰灰菜，不开花，我女长大嫁谁家，嫁到东头万魁家。万魁爱戴红缨帽，我女爱坐莲花轿，三个笛子两个号，吹吹打打真热闹。”不等男娃唱完，立即招来女娃一片骂声。“芨芨菜，顶锅盖，你妈叫你你不在，你媳妇叫你跑得快。”女娃歌声未落，男娃拾起土坷垃，就是一阵猛砸。当夕阳西下，田野里响起了男女声大合唱，“太阳落，狼出窝，喜鹊背个乱砂锅。抓住娃子拾柴火，抓住女子煮一锅。”许多年过去，那稚嫩的童声，欢快的笑语，无邪的打闹，依旧回荡在春日黄昏的晚风中，久久不散。

野菜的身价卑微，常生于田间地头、渠畔河旁，无须人工施肥，更不需洒药，因而无污染、无公害，营养丰富，鲜嫩可口，越来越受到人们的喜爱。农村一些有经营眼光的，已开始大面积种植野菜，我的一个朋友就养了两大棚面条菜和灰灰菜。前日，和朋友相聚，点了一盘标价10元的面条菜，吃到嘴里，涩涩的，硬硬的，嚼蜡一样，少却了大田里迎风长、遇雨旺的野菜那种饱含泥土气息的清香。环境在变，味觉在变，心理在变，感觉也在变。咀嚼着“城市味道”的野菜，再也吃不出原生态的乡村野菜的香味了。也许唯一未变的，只有故乡的原野了。

阿三和文物道上那些人混熟了

阿三复员回家，他进了西安一家电缆厂当工人，这是一家军队的三线工厂，在当地颇有名气。他早就计划好了，回家第一件要办的大事，就是和恋爱四年的女朋友阿欢结婚。他们是经人介绍认识的，但一见钟情。作为一名工人，能娶到一个同样也是工人的姑娘结婚成家，是幸运的，是被人羡慕的。因为一般情况下，只要姑娘不太丑，工人是要嫁给干部的，何况阿欢还是厂里的“厂花”——苗条，白嫩，水灵灵的一双大眼，人见人爱。

新婚当晚，在一阵火热的亲吻缠绵后，阿三迫不及待地脱光了阿欢的衣服，颤抖着压在了姑娘的身上，要去干他千百次幻想过的那件事。可是，分开发姑娘的双腿后，试了几次也找不到那个进去的“门”。

他急出了一身大汗，只觉得眼前白晃晃的一片。正在急切间，阿欢“呼”地一下翻身坐起，把惊诧的阿三压到了身下。

阿三的脑袋“轰”地一声响，天啊！她怎么会这样？

在部队驻地四川的一个县城，休息日，他们几个要好的男兵，曾偷偷地溜到城里的录像厅看过一次三级片。他一直觉得那些淫荡的女人恶心。

只有妓女才会做这样的事情，她一个未婚女子怎么会这样？

难道这四年她背着他偷了男人？他心中一



名家新篇

回周泽雄

人性化不是歌词

这年头，“人性化”突然成了一个时髦的词儿，整天挂在商家嘴上。“人性化”当然是个好词儿，是否好到需要整天嚷嚷的地步，尚可存疑。当然，这话由猴子说出口，我是极愿洗耳恭听的，因为它表明该物种突然有了一股向自身顽劣猴性挑战的勇气，愿意向人类学习，以便与人类分享“万物之灵长”的殊荣。但老是出现在人类嘴里，则多出一份蹊跷。难道人性化不正是人类最应该体现出来的性情吗？人类体现人性，难道不就像兽类体现兽性一样，乃是天底下最为自然的事情吗？有什么值得大呼小叫的呢？

换一个角度思考，比如说“母爱”，除张爱玲外，通常我们也公认它是一个好词儿，代表着一种可以怡然面对任何赞词而无愧色的美好情感。张爱玲认为，“本能的仁爱只是兽性的善。人之所以异于禽兽者并不在此。”就算我不同意张爱玲的见解，我也至少发现，在人类赞美母爱的宏大合唱中，并没有母亲的声音，我从来没有见过一个母亲，为自己的哺乳行为引吭高歌。我知道的情况正好相反，当婴儿的小嘴含住母亲乳头时，母亲往往产生巨大的感动，她感动于孩子的吮吸，而不是感动于自己的喂养。真正的母亲是唱不来高调的，她只是一如既往地照料孩子，关心孩子，牵挂孩子。感叹自己的爱心多么伟大？不，她可没那份闲工夫。

打电话部门的服务电话，你会听到一连串语音提示。一个事先录制好的温柔女声不断告诉你“如何如何请你按1”，“如何如何请你按2”，“如何如何请你按0”，当你终于按了那个“1”，新一轮“如何如何请你按1”的语音游戏又接踵而至。通常，你不花上一分钟时间，是不可能得到接线员亲自接听的，而如我母亲这类听力下降、手脚欠灵的老人，情急之下按错一个键因而不得不听任该游戏再玩一遍的事儿，也是完全可能发生的。不必说，所有这些多此一举的聆听，情有可原的出错，最终都会以账单的形式，转化成客户的一部分负担、电信部门的一部分利润。我以为，人性化的基本前提，就是凡事必须尊重人性，那种误以为只要小姐的嗓音足够甜美，就可以对客户钱包大开杀戒的行为，只是人性化陷阱而已。

参观朋友新居，看到他们新建的小区芳草铺地，杂花间树，还伴有小桥流水，风景煞是优美。但不知怎地，不少草地都有人为踩踏痕迹，似乎显出业主的种种不文明。经朋友指点，

我才发现冤枉了业主。该小区的道路设计，显然遵循着一种疗养院的思路，设计者断定业主即使不是病人，也属于无所事事的闲民，他们的腿只会散步，永远不需要赶路。因此，小区里的每一条道路，都竭尽曲里拐弯之能事。由于业主实际上并非闲人，他们日常出门，无论上班还是买菜，购物还是赴约，都由不得人先去穿花绕树一番。当小白领们因为急着上班而不得不三步并作两步地向车站疾走之时，那个不食人间烟火的设计师却在空中高叫一声“且慢”，强行要求他们将原本三分钟的路程用七分钟的时间走完。结果，愤怒的业主只能置自家小区的美丽于不顾，各抄各的道。唉，一个连“抄捷径乃人之本性”这一常识都不明了的人，是不配谈论人性化的。

在近来的电视广告里，电话铃声不断。不管广告设计者有多么高明的艺术用意，他们也得想到，电视机里的电话铃声，非常可能给观众带来行为骚扰。反应不甚灵便的观众不仅可能拿起话筒空唤几声“喂”，当他刚好在卫生间时，还可能发生更加狼狈的事儿。如果设计者没有预料到这种骚扰，我只能请求他另谋高就；如果他预料到了，并表示“要的就是这个效果”，我当然无话可说。我只是再次发现，一旦人性化成了一句歌词，事情立刻变得微妙。



我不曾钓过鱼，却听人说，钓鱼可以享受生机盎然的野外生活情趣，领略赏心悦目的湖光山色。而且，钓鱼技巧甚多，从鱼饵、鱼漂、鱼线、鱼钩、鱼竿，到水域、水流、水质等，都需细细体验与实践。钓竿的颤动带给老人以童子般的欢乐，一竿在手，性情暴躁的小伙子也会“静如处子”。放线之坦然从容，收竿之激动愉快，想是钓鱼者之最大享受。我还听说，钓鱼者大多不喜欢吃鱼。正所谓“钓翁之意不在鱼，在于情趣过程也”。

翻开浩如烟海的古代典籍，留下垂钓美名的人不计其数。他们的一竿一线，收放之间竟是一部部历史的传奇。

《封神榜》记载，太公姜子牙受师傅之命，下界帮助文王推翻暴虐的商纣。在文王必经的渭水河边，用没有鱼饵的直钩钓鱼，且不用鱼饵。得遇文王赏识，终于推翻商纣统治，建立了周朝。姜尚钓于渭水，钓出一个贤德的周天子，给后世留下一段佳话。

汉代有个严子陵，是浙江会稽余姚人。刘秀

聊斋闲品 回梅玉荣

悠然垂钓只为心

即帝位时，曾征召他为谏议大臣，他拒绝了，归隐富春江畔，立志耕钓以终。后来刘秀曾三次遣使，才访得严子陵入京，与之畅叙友情并同榻而卧。晚上，严子陵故意把脚压在刘秀腹上，刘秀也不以为然。次日太史上奏：“客星犯帝座，甚急。”刘秀笑道：“朕与故人严子陵共卧耳。”严子陵这一钓，也是颇值得玩味。至今仍有“天下佳山水，今推富春江，华夏古钓台，首选严子陵”的说法。

淮阴侯韩信年轻时落魄，他连续数天未钓到一条鱼，晕倒在河岸上。一位在河里冲洗丝絮的老妇见其饿得可怜，一连几十天给他饭吃。当韩信表示“吾必重报”时，老妇生气地斥责：“大丈夫不能自食其力，我只是可怜你才给你吃食，难道是希图报答吗？”果然，发奋之后的韩信最终成为汉代颇负盛名的大将军，在楚汉相争的历史上留下光辉的一页。

钓，有时是一种智慧，一种策略，更多时候则是行于天地万物间的人的精神闪光。

屈原曾钓于资水，那满腔报国之心只能诉与鱼儿知；范蠡离开越王之后钓于太湖，留下浩渺烟波一样的传说；李白也曾“闲来垂钓碧溪

上”，潇洒不羁纵游名山大川；柳宗元在“千山鸟飞绝，万径人踪灭”时独钓寒江雪，那份凄清悠远的境界不是一般人能领会的；欧阳修在滁州“临溪而渔”，则是借以排遣被贬之抑郁；张志和钓于西塞山，“斜风细雨不须归”，点染出一派和谐闲适的意境……

细细想来，除去生活糊口的本能，钓者所为何来？钓一世之清名？钓万古之霸业？钓庙堂之高？钓山林之幽？或者什么也不钓，只是借这一钓的形式让思想空灵而超然，尽享脱俗之感。难怪近代作家郁达夫在《钓台的春昼》里写道：“倘使我能有这样的地方结屋读书，颐养天年，那还要什么的高官厚禄，还要什么的浮名虚誉哩！”

反观当今社会，很多人没有深刻领悟钓的真正内涵，缺失了淡泊坦然之心，他们处心积虑，放长线钓大鱼，钓金钱钓美女，向往着所谓的至乐之境。可谁知最终往往被某种神秘力量拉入水中，与“饵”同亡。

在人生这片大湖面前，我们不妨凝思端坐，气定神闲，悠然垂钓，不为鱼，只为心。

独家连载

我要富贵 (二十七)

林雪 著

小说道出了在中国做一个成功民营企业家的真谛与机智
新一代知识精英“王石”们的私人版，最真实的“激情与梦想”
最撼动人心的爱恋与追随、深情与执著，最无奈与最残酷的背
叛和纠缠



大众文艺出版社

惊，瞬间泄了劲。阿欢此时却有些羞涩，微红了脸，伏在他身上，许久，用手摸了一下两股间，惊叫道：“血！三子，血！”

阿三见她如此虚伪，厌恶地闭上了眼睛。

他知道那不是血，是月经！

她竟处心积虑，选在这一天结婚来骗我，为什么？！

他曾无数次地质问过自己，为什么当时不揭穿她，而要忍辱于心？

他没想到，自己在心中暗暗憧憬了千次万次的新婚，竟会是这个样子！而且自己还不能对别人说，如果说，立时会被数不清的人耻笑。

他阿三不论走到哪里，原本都是汉子一条，没输过人。

他丢不起这人。

他恨啊，他恨这个女人毁了他的幻想，毁了

他的自信。

他把这恨深藏在心。

而在夫妻性事上，他又几乎是这个女人手把手调教出来的。他无法拒绝性的快乐与诱惑，又深恨自己的无力拒绝，就这样矛盾着度过一天又一天。

下班后，阿三不像别的男人那样，踩着单车赶回家，而是到处瞎逛闲逛。后来西安有了“鬼”市，专门倒卖从古墓里掘出的和在农村挨家挨户收来的各色真假文物。他就去“鬼”市上乱窜胡侃，慢慢地和文物道上那些人的脸就熟了，他也渐渐地看出了些门道。再后来，厂里有五六个工人业余干上了这行，他也加入了他们的行列。

他不明白，自己对那些老旧残缺、色彩斑驳、没有生命的东西怎么会那么感兴趣，对那些到处发散着腐烂臭味的腐尸干尸怎么会有兴趣。但是，他和那些破铜烂铁、断砖碎瓦，似乎有

着天然的亲缘关系，别人扔下的没用的，到了他手里，洗洗擦擦，渐渐就露出了它们或古朴或细致的花纹样。那些残缺不全的东西，他也捡来东拼西凑，三捣两弄，竟然就让他拼出一个栩栩如生的物件来。

那些老文物贩子，不得不由衷地佩服他。

每掘开一座墓，只要他知道，不管多远他都会赶去。在那些寂静冷漠、月黑风高、天寒地冻的夜里，他跟掘墓人招呼过后，就跳进那又深又宽的墓坑里，围着那些干尸枯骨，一遍遍地转，这里抠抠，那里掏掏，有时他会蹲下去捡那些遗漏在土中的小块麻布片、丝绸片，或是一小块瓦片、陶片。注视着那些残布碎瓦上的美丽纹样，他会久久地出神。他想，躺在这墓中的枯骨，生前是否很美丽或者很勇猛，他们一定拥有很大的草原和田庄，一定有很多的牛羊和马群，有很多的奴仆，不然他们怎能拥有如此大的墓室和那么多精美华丽的随葬品。可是，他们活着的时候快乐吗？他们有没有被欺骗过？他们有什么见不得人的秘密吗？

他兀自这样沉思默想，一蹲就是大半夜。

后来，阿三通过朋友引路，趟出了海南这条道，他忽然就决定辞职到海口来。

当时，他只有一种感觉：逃，逃离那背后永远追随注视着他的冷冷的目光，逃离那个带给他耻辱的地方。

有了阿香，有了甲板上的那一摊血，他才觉得自己还是个男人，是个堂堂正正的男人。